

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, núm. 22. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

# El Adelanto

## DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25pta  
Fuera de idem, un trimestre. . . . . 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

Año XIV--Núm. 3954

EPOCA 2ª

Martes 26 de Julio de 1898

### HOTEL CENTRAL de PABLO PAYA Baños de Montemayor (Cáceres)

Este Hotel, está situado frente al establecimiento, á seis metros de distancia del mismo; tiene cómodas y elegantes habitaciones; una hermosa galería que da vista al jardín del balneario; coches nuevos á la estación á la llegada de todos los trenes: estas circunstancias y su esmerado servicio, hace que sea el preferido por las personas más selectas de la sociedad. El precio del pupillaje, es desde cinco pesetas, no habiendo por tal motivo, quien le haga competencia.

Para que no se confundan los viajeros, llevan los conductores de coches en las gorras como distintivo, el nombre del Hotel. 90-43

### BANOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becedas, junto al BALNEARIO, no tiene rival.

Esmerado trato y espaciosas habitaciones.

Tambien tiene excelentes carruajes á todos los trenes. 73

### TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Unico depósito para la venta de píldoras febrifugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 134

### INTERESANTE

Se desea conocer el paradero de don Manuel González y Cruz, natural de Pelúgano, Concejo de Aller (Asturias) para informarle de un asunto que le interesa.

En la redacción de este periódico se le darán detalles. 30-24

### QUIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 8, Salamanca. x-d-314

### FONDA DEL COMERCIO

### BAÑOS DE MONTEMAYOR

Este acreditado establecimiento de don Fabián Hernández Rincón, ha sido objeto ultimamente de importantes mejoras, que le permiten ofrecer confortable hospedaje, y harán que sea preferido por los bañistas en la presente temporada. 29

### RICARDO NIÑO

GIJURJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

## EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

### Ridiculeces

Laméntase la prensa de Madrid de los extemporáneos rigores del Gobierno, que no la permite ocuparse en dar noticias relativas al curso de la guerra, ó al estado de las negociaciones de la paz, como no sean aquellas que al gabinete conviene que circulen y que la facilitan los mismos ministros.

No son únicamente los periódicos madrileños los que padecen con el nuevo estado de derecho (¡Qué ironía!). También á los de provincias alcanzan los efectos de la suspensión de garantías, gracias al famoso gabinete negro del ministerio de la Gobernación, que á capricho suprime, mutila ó transforma los telegramas de las Agencias.

Verdad es que las autoridades militares, en casi todas las capitales de provincia, y muy especialmente en Salamanca, ejercen su misión fiscalizadora con una moderación digna de alabanzas; pero, con ser esto cierto, no lo es menos, que por el telégrafo sólo llega á las redacciones lo que el Gobierno quiere que llegue.

¿Y qué consigue con ello?

Caer en el más grande de los ridículos.

Porque ridiculez, y no pequeña, es pretender la reserva en noticias de la guerra, como si no estuviéramos todos cansados de saber que nuestros gobernantes nada tienen que reservar sobre este punto, puesto que, ni han tenido, ni tienen, ni es de presumir que tengan en adelante, plan alguno de campaña, si no quieren hacer pasar por tal, el sistema de las eternas indecisiones, de las imprevisiones continuadas, de los lamentos tardíos y de las esperanzas vanas en milagros providenciales.

Ridiculez es también, y no floja, poner el veto á noticias sobre negociaciones de paz, cuando ni en esto de entablarlas ó no, sabe el Gobierno á qué carta quedarse y fluctúa un día y otro día entre los temperamentos belicosos de Blanco y los apremios de algunos ministros para poner término á la guerra.

Además, sabido es que la prensa extranjera, y sobre todo la norteamericana, que no se ha hecho notar por su reserva, se apresurará, en cuanto haya noticias de interés sobre esta materia, á publicarlas mal que les pese á los que en España ofician de fiscales. Resulta, pues, esto de la previa censura, un alarde de fuerza, ridículo por lo inútil.

El Gobierno hace el triste papel de aquellos fátuos ignorantes que, á todas horas y en todas ocasiones, están reservando sus opiniones, cuando no las tienen y todo el mundo sabe que

callan, no por prudencia, sino por supina ignorancia.

L. C.

## CRÓNICA DE MADRID

Julio 25.

### Alcance de noticias

Esta mañana el señor Sagasta, al salir de palacio, ha dicho que no había ninguna noticia de interés, ni telegrama de ninguna clase y que, como no lo hubiera para esta tarde, no se celebraría Consejo. Según nos dicen en la Presidencia, el señor Sagasta ha decidido aplazar la reunión ministerial por falta de noticias.

Telegrafian de Nueva York que después del bombardeo, se rindieron las fuerzas que guardaban la bahía y el poblado de Nipe. En los centros oficiales donde hemos acudido para confirmar esta noticia, nos han manifestado que no saben nada de ello.

Telegrafian de Nueva York, que según noticias de Santiago, los insurrectos que marchaban al interior de la provincia, llevan orden de no molestar para nada á los españoles, pero apesar de esto, hacen guerra de guerrillas incesante y practican declaradamente el bandolerismo. Se ha fijado en las esquinas de Santiago la proclama de Mac-Kinley, anunciando que las propiedades de españoles y cubanos serán respetadas.

El general Macías cablegrafía hoy que no ocurre novedad en aquella antilla, y que no tiene noticias de la salida de la primera expedición de los yanquis para aquel punto.

Según unas declaraciones que el Herald publica del almirante francés Elliot, la guerra actual ha aleccionado á Inglaterra para las futuras batallas navales, demostrando la necesidad de dotar á los buques de una cintura protectora que impida que estallen los proyectiles en el interior y de establecer cúpulas en los cañones. Cree que jamás deben atacarse los fuertes con los cañones. Los torpedos son inútiles para combates de día, debiendo emplearse sólo por la noche. Cervera debió atacar por la noche con los torpederos y después con los mismos buques.

AGENCIA ALMODOBAR

## El cinematógrafo

### Cuento fin de siglo (1)

—Oye, Conchita. ¿Quieres que vayamos esta noche á ver el cinematógrafo?—preguntó don Bruno á su mujer.

—¿Y qué es eso?

—Una invención muy curiosa de la cual se habla mucho en Madrid desde hace más de medio año.

—Vamos, pues—dijo ella.

Y en tanto que el panzudo esposo se arrellanaba en su poltrona para continuar beatíficamente la comenzada digestión de la cena, salió del comedor Conchita yendo á emperejillarse á su tocador.

Don Bruno siguió tiernamente con los ojos entornados el esbelto tallé de su mujer. La verdad es que Conchita, con veinte años menos que su cincuentón esposo, era lo que se llama una lindísima hembra digna de todo interés.

(1) Arreglado de otro más naturalista de Jean des Orteaux.

Por lo demás, el matrimonio vivía en santa paz desde hacía un año; durante los cinco que llevaban de casados, hubo por parte de la joven temporadas muy largas en que se mostró exigente, mal humorada y nerviosa, desesperando al bueno de don Bruno, que atribuía aquellas desigualdades de carácter á la falta de uno ó dos entretenidos bebés.

De pronto, el barómetro de los nervios de esta señora comenzó á señalar buen tiempo fijo, y dió la casualidad que aquel período no interrumpido de bonanza coincidió con la introducción de Alfredo en la intimidad de aquella casa.

Alfredo, hijo de un íntimo amigo de don Bruno, estaba empleado en el Ministerio de Fomento; era un guapo chico, algo corto de genio, muy cortés y delicado en sociedad, de intachable conducta, y paladín constante de los más severos principios de moral; así es que le tomaron un gran cariño don Bruno y su mujer.

Cuando ésta salió de su tocador, mostrando bajo la amplia ala de su sombrero una cara sonrosada y alegre, sonriendo á través del velo salpicado de puntitos negros, su marido, ya dispuesto á salir, y con el sobretodo en el brazo izquierdo, la dijo ofreciéndola el brazo libre:

—Estás encantadora.

—¿De veras?

—Como lo oyes.

—¡Tonto!—contestó ella dándole en la mejilla un suave abanicazo.

Salieron á la calle muy contentos y enderezaron sus pasos hácia la Carrera de San Jerónimo, donde se exhibía el nuevo y curioso espectáculo. Cuando entraron en el local había aún muy poca gente; una sola bombilla eléctrica lo alumbraba disipando apenas las tinieblas. Adivinábase en el fondo, allá atrás, el aparato ó mecanismo sobre un trípode, enfundado en una tela oscura, y en el testero de enfrente, cubierto por un lienzo blanco, se destacaba con erudeza un foco de vivísima luz.

—Ahí es—dijo don Bruno, no bien se instaló con su mujer en un sitio á su gusto—donde deben aparecer las vistas.

El local fué llenándose de espectadores y comenzó á funcionar el cinematógrafo.

La ronca voz de un empleado de la empresa iba pregonando el título de los cuadros, pues aún no se había establecido la buena costumbre de colocar la lista de ellos en sitio bien visible y por el orden en que debían aparecer.

Duraban muy poco, pero todos ellos eran á cual más interesantes: Un vapor entrando en el puerto de Barcelona. Salida de la Iglesia de las Calatravas, El regador regado, Escena campestre, etc., etc.

Y en el temblor algo molesto de las imágenes, entre el ruido del aparato, parescido al que produciría una gran máquina de coser, aparecían las animadas figuras rasas las cuales sólo les faltaba el colorido para que la ilusión fuese completa.

El público contemplaba admirado este retroceso del tiempo, esta evocación á lo pasado, que á la vez era presente, y en cuanto á nuestros dos personajes, Conchita y don Bruno, iban interesándose cada vez mas por el espectáculo; él, sobre todo, estaba entusiasmado, y en cada intervalo hablaba en voz alta, ilustrando á sus vecinos con explicaciones científicas.

De pronto dijo el empleado: «Señores: vamos á terminar el espectáculo con un cuadro verdaderamente sensacional: la llegada á la estación de Atocha del expreso de Sevilla, el día 8 de Mayo último, hace apenas 15 días».

Don Bruno y Conchita impresionáronse al mismo tiempo al escuchar aquellas palabras.

—Oye—dijo él—¿No fué éste el tren que tomaste al volver de Aranjuez, cuando fuiste á visitar á tu tía Claudia?

—No sé. . . no recuerdo bien—murmuró ella, poniéndose de repente nerviosa, y con voz que parecía salir con dificultad de la garganta.

—Si no me cabe duda... Estoy completamente seguro; fué en este tren.

—¡Cállate, hombre!

—¡Por qué? Vamos a verte bajar del coche... ¡Caramba! ¡Esto sí que será gracioso é interesante!

—¡No faltaba más sino que ahora me diera yo en espectáculo! No, de ningún modo... ¡Vámonos, Bruno!

—¡Corriendol Irnos sin ver lo más curioso... Y después de todo ¿qué tiene de particular que te vean bajar del tren?

Comenzó de nuevo á funcionar el Cinematógrafo, cortando el diálogo oído perfectamente por los espectadores cercanos.

Se vio aparecer á lo lejos el tren, que fué rápidamente aumentando de tamaño y aproximándose con gran velocidad, mientras en el andén, en primer término y entre los empleados que iban y venían, veíase un joven, parado, vuelto de espaldas, é inspeccionando al parecer con gran atención, los vagones que iban llegando.

—¡Calle!—exclamó don Bruno—Juraría que aquel de la americana clara es Alfredo.

—¡Qué ha de ser!

—Pues se le parece... así, por la espalda... ¡Si volviera la cabeza Te aseguro que si no supiese que precisamente aquellos días se había ido á Burgos, según me dijo, yo juraría que...

El tren se había parado; ya no se veía la máquina, pero sí muy bien la larga fila de coches, y en las ventanillas asomaban sus cabezas los viajeros, y muchas manos se alargaban para abrir las portezuelas. Vinó después el barullo y confusión pintorescos de los que ya se habían bajado con los que estaban en el andén, los mozos que llevan los equipajes, etc.

—¡Allí estás, allí estás!—gritó loco de alegría don Bruno—¡Es maravilloso! ¡Éres tú, tú mismal... ¡Pero qué exactal ¡Qué bien!

En efecto; acababa de aparecer la seductora cara de Conchita por la entreabierta portezuela de un coche; era ella, con su bien cortado trajecillo de verano que dibujaba el talle gentil y elegante, con su rostro sonriente, el sombrero de viaje lleno de flores.

Iba á apearse, pero habiéndola visto el joven de marras, se acercó á ella rápidamente con las manos extendidas y la sonrisa en los labios.

—¡Diable! Ahora sí que no me cabe duda, es Alfredo—dijo don Bruno.

El encuentro de Conchita y el joven constituyó una escena encantadora, adorable, tierna sobre toda ponderación.

Ella le aceptó confiadamente el apoyo que él le ofrecía, y dió un ligero saltito á dos piés, poniéndose al lado de Alfredo, casi sobre su pecho, como si en él se refugiase, con un mimo delicioso, y fijos los ojos en los suyos. Luego se abrazaron...

—¡Ira de Dios!—rugió don Bruno con voz que hizo temblar la sala.

Su mujer se había desmayado.

Muchos espectadores se esforzaban por contener la risa.

RAMIRO BLANCO.

## Crónica local y provincial

El día 1º de Agosto próximo se inaugurará el alumbrado público de la nueva sociedad electricista "La Unión Salmantina".

La Compañía del ferrocarril S. F. P. ha establecido billetes trimestrales, semestrales y anuales, á contar desde 1º de Agosto, así como también billetes económicos de ida y vuelta á Ciudad-Rodrigo, todos los martes, desde la indicada fecha en adelante.

El día 1º de Agosto próximo comenzarán á expedirse las cédulas personales para el corriente año económico.

El plazo concedido para obtenerlas sin recargo, es el de dos meses.

Como tenemos dicho, el día 1º de Agosto próximo tendrá lugar el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo.

No exige la ley que se presenten los mozos. Basta que un comisionado del Ayuntamiento entregue las relaciones á que se refiere el artículo 144 y recoja los pases, que determinan los artículos 145 y 146.

Como los Ayuntamientos vienen constantemente soportando gastos de viajes de comisionados que, desde su salida del Concejo hasta su regreso, pesan sobre los fondos municipales, conviene recordarles que la entrega relacionada y recogida de pases puede verificarla cualquier vecino de la ca-

pital á quien se envíe la comunicación nombrándole y se le remitan los documentos correspondientes.

Varios individuos del cuerpo de peritos y profesores mercantiles, en representación de todos sus compañeros, han resuelto dirigir al ministro de Estado una exposición haciendo ver lo injusto de la omisión que de ellos se hace en el Real decreto asignando á varios consulados un agregado comercial y reservando el derecho á cubrir tales plazas exclusivamente al cuerpo de aduanas.

## CAFE SUIZO

Concierto para hoy Martes 26 de Julio de 1898 por los señores Soler, Rodríguez (J. y M.) y Mesquita

- 1º El Barbero de Sevilla. ROSSINI.
- 2º La Viejecita... CABALLERO.
- 3º Marcha de Antorchas número 3... MEYERBEER.
- 4º Los Cocineros... VALVERDE.
- 5º Lagartijillo... ALBEROLA.

A las nueve y media.

La Crónica de Campos, periódico de inaudible importancia en materias agrícolas, dice en su número correspondiente al día de ayer, que cuando el trigo se cotizaba á 68 y 70 reales, el kilo de pan se vendía á 50 céntimos y hoy, con una baja de 10 reales en fanega, el precio del pan sigue sin experimentar el menor descenso.

En cambio, añade el colega, el kilo no es tampoco kilo, sino bastante menos, y puede irse lo uno por lo otro.

Por fin, ayer vióse á los guardias municipales con los nuevos uniformes adquiridos por el Ayuntamiento.

Ya tienen uniformes. Ahora lo que hace falta es que Salamanca tenga guardias.

A 2.404 pesetas y 87 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, en los felatos de esta capital, el día 24 del actual.

Varios individuos que anoche y anoche abusaron del amflico, visitaron la prevención, donde durmieron la mona.

En estas últimas noches han sido varios los escandalosos que han dado con sus cuerpos en dicho sitio.

Efectos del calor.

## M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 238

Ayer á las doce en punto, y al toque del reloj de la Casa Consistorial, fué colocada la histórica Mariseca, anunciadora de las corridas de toros de la feria de Septiembre.

Inmediatamente la empresa de la Plaza de Toros repartió elegantes prospectos con el programa de las corridas, que á decir verdad, tanto en toros como en cuadrillas, satisfarán al más exigente, y sin embargo, los precios consignados son más económicos que el año anterior, pues, aunque aparecen los mismos, como en el presente hay un recargo de un 50 por 100 en el sello móvil, esta diferencia es la que resulta en beneficio del público.

Las cuadrillas que tomarán parte serán las de los espadas Guerrita, Minuto y Reverte y los toros, de las ganaderías de Pérez de la Concha, Miura y Veragua. Mañana publicaremos el programa.

Próximamente una hora duraría la bronca que en el Corrillo armaron algunas pescadoras por mor de las tencas; los municipales... dando una vuelta á la manzana; la verdad es que parece que ha resultado una miajita desigual la nueva organización de la vigilancia municipal, y no es que lo digamos nosotros, sino el público en general, á quien oímos quejas constantemente.

Dice La Estafeta:

«Aun cuando nos consta la exactitud de la noticia, tenemos mucho hacerla pública, porque es posible que no falten economistas que deduzcan de ella un argumento en favor de la ampliación de la circulación fiduciaria.»

Los billetes de 25 pesetas comienzan á tener prima, siendo la de 1 por 100 la que disfrutan hoy.»

Lecciones de las asignaturas de segunda enseñanza, correspondientes á la sección de Ciencias; repaso para el grado de Bachiller y preparación para carreras especiales, por don Luís Caballero Noguero, licenciado en Ciencias y Director de EL ADELANTO. Plazuela del Peso, 6, 2º.

Los salones del Café Suizo parecían anoche un verdadero ramillete de flores, tal era el número y la calidad de señoras que fueron á oír los agradables conciertos que tienen lugar en aquel establecimiento, por el cuarteto de Mezquita, Soler y Rodríguez padre é hijo.

Las piezas todas fueron repetidas á instancia del numeroso público, que aplaudió entusiasmado todos los números del programa.

Advertimos á nuestros lectores, para que no las rechacen, que se ha ordenado la circulación de las monedas de plata de cuños antiguos y ya retiradas hace tiempo.

Desde el miércoles 20, todo el servicio telegráfico para Cuba, se cursa por la vía ordinaria de Cayo Hueso, que es la más barata, pero sujetando los despachos á la previa censura de los funcionarios americanos.

Ayer fué uno de los días más calurosos de la presente estación.

En ciertos momentos, llegó á ser la temperatura tan alta, que se hacía imposible respirar.

## Café-Restaurant

DEL SUIZO

## PLATOS DEL DIA

- Tortilla al ron.
- Pisto á la española.
- Ternera á la jardinera.
- Solomillo con champignón.
- Riñones salteados.
- Merluza á la vinagreta.
- Chuletas á la riojana.
- Entrecóts á lo Bismark.
- Bistéks con patatas.
- Pollo con tomate.
- Lengua á la escarlata.

## Postres

Variados

Al revisar ayer mañana las fuerzas municipales el alcalde accidental señor Iglesias, pronunció un discurso, encargándoles la mayor vigilancia en cuanto al cumplimiento de las Ordenanzas municipales se refiere.

Sin embargo de lo cual, las mismas deficiencias se notaron ayer en lo que á los servicios públicos se refiere, que se habían notado anteriormente.

Por lo que pudiera importar á nuestras autoridades, bueno será que no ignoren que, entre algunos jóvenes salmantinos, háse iniciado la idea de poner término á la insana curiosidad que se ha despertado á orillas del Tormes, usando, en defensa de la decencia y de la moral, las razones que sean necesarias.

Parécenos que el que tal determinación tuviera que llevarse á efecto, diría muy poco en favor de la cultura de nuestra ciudad, y de la vigilancia ejercida por las autoridades.

Por un descuido de varios pescadores que encendieron una hoguera en la alameda del Arrenal del Angel, propiedad de don Ignacio S. Fuentes, produjóse en aquella un formidable incendio que causó bastantes pérdidas materiales.

El hecho ocurrió en el día de ayer, y, hasta la fecha, no hemos podido adquirir más detalles.

## EL NIDO DESHECHO

Ya apuntaba el sol tras las altas y nevadas montañas que cortaban el horizonte y sus rayos vívidos de color de oro, pasa-

ban flotando en el viento tenue de la mañana. A su beso caliente, las flores trasidas de dolor por el frío de la noche, como si se desprendieran, abrían poco á poco sus corolas de pintado color y exhalaban todo el aroma de su esencia.

Las alondras revolaban cantando y el día avanzaba inundando de luz los verdes y feraces campos. En el jardín estaban ya los dos muchachos.

Perico y Juanillo eran los dos rapaces más tunantes de aquellos contornos, y aquella mañana se colocaron furtivamente en el hermoso huerto, provistos de sus saetas de goma y dispuestos á robar fruta y alicortar gorriones. Audaban los chicuelos casi arrastrándose entre el musgo y los matujos, ocultándose siempre para no ser vistos del tío Julián el hortelano, que aunque viejo ya, tenía buenas piernas para correr tras ellos y mejor brazo para mover el garrote.

Juanillo se detuvo de pronto, y llevándose la mano á la boca como en actitud de imponer silencio, obligó á su compañero á detenerse. Había visto en la copa de un hermoso nogal, un nido de jilgeros y estaba dispuesto á subir al árbol y cogerlo, porque, seguramente, tendría allí dentro la cría.

Puso manos á la obra, y se llegó hasta el añoso nogal; se asió al tronco con las manos, y comenzó á trepar hacia arriba, con la misma agilidad y ligereza que pudiera hacerlo un mono.

Éra el granujilla un maestro en el oficio, y para él aquello era la cosa más sencilla del mundo.

Llegó al fin del tronco y se agarró con los piés y las manos á las ramas, perdiéndose luego entre el follaje de la copa.

No pasó mucho tiempo sin que el chico perdiese el equilibrio y rodara por entre las ramas, pero quedó enganchado y pendiente de una de ellas, no sin apriarse entre sus manos el deseado nido.

Juanillo, aterrado y ante el miedo de estrellarse, comenzó á gritar. El nido cayó al suelo y se deshizo al golpe, apastándose los pequeños pajaritos. El muchacho también rodó al suelo y milagrosamente escapó ileso; pero cuando los padres de los muertos jilgerillos pasaron piando de dolor sobre los muchacuelos, Juanillo sintió algo como una pena en su alma, por el mal que había hecho, y mirando el desecho nido que yacía en tierra, se alejó mohino y cabizbajo de aquel sitio.

ENRIQUE VALENCIA.

## NOTICIAS VARIAS

La comisión encargada de estudiar los diferentes proyectos de ferrocarril circular para la Exposición de 1900 ha examinado ya los cinco que se han presentado, pero aún no se sabe cuál aceptará la Administración, porque el estudio hecho tenía principalmente por objeto determinar hasta qué punto respondía cada proyecto al programa y apreciar las ventajas y los inconvenientes de cada uno.

De los cinco proyectos presentados, sólo uno es de doble vía de 1'44 metros de anchura; pero en él se pretende de la Administración el excedente de los gastos, después de una suma que se determina.

Otros tres contratistas proponen la vía única y la anchura de un metro.

En un ferrocarril cualquiera, aunque las salidas se verifiquen cada dos ó tres minutos, el número de asientos disponibles por hora no puede exceder de ocho mil á diez mil. Esto es relativamente poco, teniendo en cuenta que en ciertos momentos se pueden prever multitudes de trescientos mil visitantes al menos en el recinto de la futura Exposición.

El autor del quinto proyecto, para resolver esta dificultad, anexiona al ferrocarril eléctrico un trazado complementario, sobre el que correría una acera ó paseo móvil; en las Exposiciones de Chicago y de Berlín han funcionado ya modelos de estas aceras móviles con resultado satisfactorio.

La acera ó paseo móvil comprende dos plataformas que resbalan sobre rodillos: una de ellas marcha á la velocidad de cinco kilómetros por hora y la otra con la de diez kilómetros.

La experiencia ha demostrado que se puede subir á estas plataformas y bajar de ellas sin temor á accidentes. En la que marcha á la velocidad de 5 kilómetros por hora el viajero de pie y en la otra sentado.

Se calcula que este sistema proporcionaría un número suplementario de 45.000 puestos disponibles con la tarifa de 50 céntimos por viajero. El acceso á las plataformas se verificaría por medio de escaleras, de ascensores eléctricos y hasta con escaleras móviles como las que funcionan en pequeño, en algunos almacenes.

En suma, el sistema de la acorra sin fin aplicado bajo diferentes formas á transporte de viajeros.

Al principio se pensó en establecer en 1900 estas aceras móviles sólo para diversión de los visitantes.  
La idea de utilizarse para el transporte de la multitud es evidentemente muy interesante. Constituirá un "clou", en su género.

El príncipe de Gales ha visitado detenidamente las obras que con inusitada rapidez se construyen en París para la próxima Exposición Universal. Después de los cumplidos oficiales que son de rigor, el príncipe, acompañado del comisario general, Mr. Picard, inspeccionó con verdadero interés los pequeños modelos de las construcciones que han de constituir los palacios industriales; se hizo cargo con verdadero *amore* de dichas reproducciones que, á la escala de un centímetro por metro una y de dos por metro, igualmente la menor, ofrecen cabal y perfecta idea en todos sus detalles de las construcciones importantes á que nos referimos.

Terminada esta inspección, ocupóse en seguida de los modelos que reproducen en sus mínimos detalles, á un centímetro por metro, el puente de Alejandro III, visitando enseguida sus obras, que fueron motivo de interés para el regío visitante. Antes de abandonar el recinto, el príncipe de Gales prometió á los ingenieros franceses que no omitiría medio alguno para que la sección de la Gran Bretaña fuese digna del país que le presta hospitalidad.

Las revistas deportivas trasladan á sus columnas datos desconsoladores sobre una inmensa desgracia que se propaga por todas las naciones. No hay que tomarlo á broma: los cangrejos se van, los cangrejos mueren, atribuyéndose este inmenso contratiempo á la industria, por la intoxicación de las aguas de los ríos, en virtud de las materias distintas, pero delétereas, que arrojan las fábricas en sus corrientes. Ya en Francia, lo propio que en Bélgica, los magníficos cangrejos que eran apetitosos manjar en sus mesas, y manantial de utilidad para los ribereños, han desaparecido, y como los pequeños cangrejos requieren bastante tiempo para adquirir ciertas proporciones, los gastrónomos, por no querer esperar, consumen los de tamaños minúsculos, siendo procedentes de Alemania los de cierta magnitud que hoy se encuentran.

Los aficionados al puré y á los timbales de cangrejo, levantan la voz y solicitan de los Gobiernos medidas proteccionistas á favor de los cangrejos, denominados por un donoso escritor *golondrinas de la intimidad*, puesto que al aparecer en las comidas de confianza, cesan las ceremonias y los cumplidos, que reemplazan íntimas conversaciones.

Felizmente se afirma que hay remedio para la calamidad que se deplora, y como acontece con todo lo extraordinario y sensacional, que seremos deudores del mismo á América, en donde existe una especie de cangrejos que adquieren confortables proporciones y resisten admirablemente á los microbios que despueblan los ríos europeos. Existe, sin embargo, una diferencia notable entre el cangrejo americano y los nuestros, y es la de ser su carne muy blanca, exenta del tinte sonrosado que poseen los indígenas, ó sea la diferencia que media, por ejemplo, entre una criolla y una rubia miss de ojos azulados.

No por ser Rey deben desdeñarse cuando se presenta la ocasión, fructuosas operaciones comerciales. Así ha debido pensar el Rey de Bélgica, que al enviar á Nueva York á un capitán de la Marina inglesa para posesionarse en su nombre del yacht "Mariflower", conduciéndolo á Southampton completamente listo, al emprender la navegación, varios agentes del Gobierno americano ofrecieron una cantidad importante al regío poseedor para que cediese el yacht á los Estados Unidos.

El Rey Leopoldo, que es un excelente administrador de su patrimonio, creyó que no debía rehusar la oferta, y el yacht está convirtiéndose apresuradamente en buque del Estado, en vista de la actual guerra hispano-americana, en la cual se espera que, en virtud de su notable velocidad, pueda ser utilísimo como aviso.

Los suicidas, por lo general, no se prestan al ridículo, exceptuando el caso que leemos en los periódicos belgas, cuyo relato es el siguiente:

Ha pocos días que en uno de los paseos más concurridos, sin ser conocidas hasta ahora las causas del hecho, un desgraciado se disparó dos tiros en la boca, cayendo exánime al suelo. Los agentes de la autoridad acudieron velozes en su auxilio y cuando le levantaron, por la boca arrojaba sangre, falto de toda acción y únicamente por los latidos de su corazón podía comprarse que no había muerto. Al ingresar en el Hospital, los ayudantes de guardia sorprendieron que su estado general no correspondía al de un hombre víctima de dos balazos, lo cual atribuyeron á su vigorosa constitución.

Al examinar el comisario de policía el

revólver que había usado el suicida, notó que las cuatro cápsulas quedadas en el mismo, no contenían proyectil alguno, y se apresuró á acudir al Hospital, al que llegó en el momento en que los facultativos examinaban la herida con el propósito de extraer los proyectiles.

—Es inútil que os preocupéis de las heridas—dijo el comisario—porque creo que se trata sólo de una verdadera farsa.

—Dejadme morir tranquilo; pocos instantes me quedan de vida—dijo el herido con voz muy apagada.

—¡Que muerte ni qué niño muerto—replicó el comisario,—si ninguna de las cápsulas de vuestro revólver tenía proyectil!

—¿Que no tenían proyectiles? ¡Qué suerte la mía!—y pegando un brinco, se arrojó de la cama al suelo, loco de alegría.

Este hecho trágico cómico se ha explicado por el armero, quien ante la insistencia del falso suicida por comprar el revólver, concibió la inteligente idea de entregarle las cápsulas sin proyectil.

## TELEGRAMAS

### Desembarco rechazado

Madrid 26.—Telegrafían de Cuba que en las inmediaciones de Bahía Honda, pretendieron los americanos efectuar un desembarco, que fué rechazado por nuestras tropas.

Un crucero yanqui destacó varios botes ocupados por tropas de desembarco.

Fuerzas del regimiento de Canarias y algunas guerrillas con varias piezas de artillería, mandadas todas por el comandante señor Manzano, esperaron á que desembarcaran, hostilizándolas al pisar tierra y causándoles gran número de bajas.

El enemigo reembarcó precipitadamente, abandonando en nuestro poder los cadáveres de un teniente y cuatro soldados.

Además, nuestros disparos echaron á pique uno de sus botes tripulado por ocho hombres.

Nosotros tuvimos tres heridos leves.

El crucero reembarcó la gente de los botes, haciéndose á la mar con rumbo desconocido.

### Transacción

Madrid 26.—Asegúrase, con referencia á despachos de la Habana, que los señores Gálvez y Govin, autorizados por Blanco, marcharon á Güines al objeto de conferenciar con emisarios de Máximo Gómez, para llegar á un arreglo.

Se afirma que se proyecta la unión de nuestras tropas con los insurrectos, para operar contra los yanquis.

### En Puerto Rico

Madrid 26.—Un despacho directo que acaba de recibirse de San Juan de Puerto Rico, dice que frente á aquella plaza se ha presentado una fuerte escuadra enemiga.

Considérase inminente un ataque.

### Combates en Manila

Madrid 26.—Las últimas noticias de Filipinas dan cuenta de que los insurrectos atacaron el poblado de Santa Ana, matándonos 20 individuos de tropa, é hiriéndonos 30.

En Malate y Balicbalic hubo otros encuentros en los que perdimos 13 hombres y tuvimos 10 heridos.

En todas partes se rechazó á los tagalos, causándoles bajas numerosísimas.

Los españoles continúan conservando todas las defensas exteriores y hallanse resueltos á agotar los medios de resistencia.

### Parecen muchos...

Madrid 26.—El general Shafter ha establecido su cuartel general en la casa ayuntamiento de Santiago.

Cinco nuevos regimientos de tro-

pas yanquis, desembarcarán en dicha ciudad para relevar á su actual guarnición.

Esta se unirá á las tropas que han de operar contra la Habana, y que se asegura ascenderán á 150.000 hombres de todas armas.

### Vientos pacíficos

Madrid 26.—En París se cree que en la presente semana se suspenderán las hostilidades hispano-yanquis, comenzando las negociaciones para la paz.

Añádese que el ministro de Estado, duque de Almodovar, ha comunicado á las potencias el mensaje dirigido á Mac-Kinley, para terminar la actual guerra.

### A Puerto Rico

Madrid 26.—Dícese que los americanos han exagerado grandemente los elementos que han de componer la expedición contra Puerto Rico, que estará formada por 25.000 soldados.

El gobierno de Washington propónese terminar en dos semanas la campaña en la pequeña Antilla.

### Los alemanes

Madrid 26.—Desde Berlín telegrafían que el emperador Guillermo ha indagado amistosamente las intenciones de Mac-Kinley respecto al archipiélago filipino.

La colonia alemana, establecida en Manila, se ha dirigido á su gobierno, para que éste reclame del de los Estados Unidos una crecida indemnización por los daños y perjuicios que el bloqueo de la plaza les ha causado.

### El pretendiente

Madrid 26.—Ha llegado á Lucerna, acompañado de su señora, don Carlos de Borbón.

Dícese que á este punto se dirigirán varios caracterizados carlistas, para tomar acuerdos.

### Las Carolinas.--Rendición

Madrid 26.—El buque de guerra yanqui "Montgomery" ha marchado á Yap, para posesionarse del archipiélago carolino.

Un ayudante del general Shafter salió de Santiago para Palma-Soriano y San Luis, con objeto de ultimar las condiciones de la capitulación de las tropas españolas que guarnecen aquellas plazas.

AGENCIA ALMODOVAR.

### Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 27 DE JULIO  
Stos. Aurelio Félix Jorge diác.  
Iglesia conventual de San Esteban.—Prosigue la novena anunciada.  
V. O. T. del Cármen.—Continúan los mismos cultos.  
Clerecta.—Siguen los mismos cultos.

### SE VENDE

un cajón en la Plaza de la Verdura, en buenas condiciones, junto á Dimas el fresquero. Para tratar, calle de la Carcel Nueva, número 19. 8-1

AMA DE CRIA leche fresca, darán razón calle del Pinto, número 9.

### LA MARÍTIMA SANTURCE

Baños de agua de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantábrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acción terapéutica las aguas del mar.

Se expenden en paquetes de un kilo, al precio de tres reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario.

Unico depósito en esta provincia, *Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes*, Corriño, 22, Salamanca. 40-a-17

## VENTA DE CARNES

En la antigua y acreditada tabla de Claudio Barrado, sita en la Plazuela del Arrabal del Puente, subida del Teso, número 11, se expende de vaca y ternera. 12

## MADRID

GRAN CASA DE HUESPEDES

Emilio García Calama

Tetuán 17, principal

En esta gran casa de huéspedes, situada en uno de los sitios más céntricos de Madrid y con habitaciones espaciales y bien ventiladas, á cuyo frente está el señor García Calama, encontrarán los viajeros que le honren con su presencia, una buena comida á la castellana, un esmerado servicio y un trato agradable. 9

## BONITA OCASIÓN

Se vende un coche-charret en excelentes condiciones, y un caballo con todos sus arreos por la mitad de su valor; para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse al taller de Bomati. También se vende una yegua normanda para tiro. 9

AMA DE CRIA leche fresca y primiza, para criar en casa de los padres. Darán razón en la calle de los Leones, número 7. 8-1

SE VENDE la casa de la calle del Con suelo, número 24. Tiene pañera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a-237

SE VENDE la casa de la calle del Con suelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x-d-266

## CENTRO de emigración al Brasil

### PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Hernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres á Vigo y á Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante á bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. a-24

## CASA EN VENTA

La señalada con el número 6, calle de las Tahonas Viejas. Tiene ocho viviendas independientes de arriendo, con pozo, escusado, horno, bodega y corral-jardín de grandes dimensiones.

Don Ruperto M. Mediero, dará razón. 15-14

## SE HA EXTRAVIADO

una yegua en Valdecarros, de seis años, pelo colorado, crin tronzada, cola y dentadura, de siete cuartas de alzada, es estrellá y picalzá de la pata izquierda, engordecida la derecha, una cicatriz en el anca derecha de una cornada de una res, hallándose en la actualidad criando un potro de pelo colorado, estrellaó, la estrella á corazón.

Su dueño, Serapio, vecino de Valdecarros de Ciudad-Rodrigo.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

Precios económicos

# SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

## Salida y entrada de trenes en Salamanca

**Tren núm. 5 mixto**

Sale para Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 5'10 de la tarde.

**Línea del Oeste**

**Tren correo, número 102**

Plasencia, salida, 3'27 mañana. Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem. Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

**Tren correo, número 101**

Astorga, salida, 9'10 mañana. Venavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem. Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem. Salamanca, llegada, 4'23 tarde, salida, 5'03 idem. Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem. Plasencia, llegada, 11'58 noche.

**Tren núm. 8 mixto**

Llega de Peñaranda a las 9'42 mañana. Sale para Peñaranda a las 5'30 tarde. Tren mixto número 114: Llega a Salamanca, de Béjar, a las 9'45 noche. Tren mixto número 112: Sale para Astorga a las 10 10 mañana. Tren mixto número 111: Llega de Astorga a las 4'30 mañana. Sale para Plasencia a las 5'03 de la mañana.

**Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa**

**Tren número 2 correo**

Llega de Portugal a las 9'53 noche. Sale para Medina a las 10'8 id.

**Tren núm. 1 correo**

Llega de Medina a las 4'49 mañana. Sale para Portugal a las 5'5 id.

**Tren número 12 sud-expreso**

**MIÉRCOLES Y SÁBADOS**

Llega de Portugal a las 8'50 mañana. Sale para Medina y París a las 8'58 id.

**Tren número 11 sud-expreso**

**JUEVES Y DOMINGOS**

Llega de París y Medina a las 8'39 de la noche. Sale para Portugal a las 8'45 id.

**Línea de Medina**

**Tren número 3 mixto**

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

**Tren núm. 4 mixto**

Sale a las 4'55 tarde.

**Línea Portuguesa**

**Tren número 6 mixto**

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 10'44 de la mañana.

### ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoras

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar  
Método con Real privilegio  
Real privilegio  
Método con Real privilegio  
dirigida por la inventora  
doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir a esta Academia, he decidido dar horas de clase a domicilio secundada por prácticas y distinguidas profesoras para las lecciones a domicilio. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de tres a seis. La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Piñaza Mayor, nº 27, 2º 67

## FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

## DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

## AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

# IMPORTANTÍSIMO

## La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.